

# NUESTRA PALABRA

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN:  
Válgame Dios, 6, imprenta.

No se devuelven los originales. De los artículos firmados responden sus autores.

SEMANARIO SOCIALISTA : : APARECE LOS SÁBADOS

Año I.

Madrid, 19 de octubre de 1918.

Núm. 12.

SUSCRIPCIÓN: En toda España, dos pesetas trimestre. Extranjero, 8 pesetas año. A LOS CORRESPONSALES: 7 cént. número.

Número suelto, diez céntimos.

## LA GUERRA QUE ACABA Y LA GUERRA QUE EMPIEZA

Vamos hacia la paz de los pueblos. Los imperios centrales, vencidos, aceptan las condiciones que les impone Wilson. Dentro de pocos días cesará la fratricida matanza que deshonró a la Humanidad durante cuatro años.

Hay importantes elementos burgueses que se esfuerzan en retardar ese feliz instante de la paz. A unos les contraría la fórmula de Wilson porque no les proporciona suficiente botín; a otros, el que acabe una guerra que tan formidables negocios les brinda... Sin embargo, a pesar de esta oposición, la paz de los pueblos viene. Los pueblos están hartos de una lucha que los desangra y les arruina. Por otra parte, al capitalismo yanqui le conviene la paz propuesta por su presidente.

Con la paz de Wilson la única burguesía verdaderamente vencedora es la norteamericana. En sus manos quedarán la dirección económica y política del mundo. Ningún país europeo podrá disputar a los Estados Unidos la primacía. Los centrales porque la lucha les deja maltrechos, casi extenuados, vencidos en la realidad y en la apariencia. Los otros, los del grupo «vencedor» porque en puridad de verdad están tan malparados como sus enemigos. Francia, Inglaterra e Italia, más particularmente las dos primeras, pueden ufanarse de haber abatido el poder militar germánico; mas habrán de conformarse con ostentar el laurel de la victoria nada más. El fruto de la victoria es para los yanquis y, muy en segundo lugar, para los japoneses.

Preparémonos a recibir alborozados el fin de esta guerra gigantesca y cruel que ha segado la flor de la juventud de los más grandes países europeos.

Mas no incurramos en el error de creer que con esta paz acaban todas

las luchas. Con esta paz cesa la guerra entre los pueblos; ya no volverán a asesinarsse franceses y alemanes, austriacos e italianos, para decidir los pleitos de sus respectivas burguesías. Pero no termina la guerra de los pueblos contra sus burguesías y sus gobernantes; antes al contrario, el fin de la guerra europea es la señal que aguardan los socialistas y los obreros que supieron resistir la sugestión patriótica de sus Gobiernos para reanudar con más bríos que nunca esta otra lucha de liberación humana; esta otra lucha en la que sin apelar a engaños ni sofismas, sin claudicaciones culpables y vergonzosas, puede atribuirse a uno de los beligerantes—a los proletarios—la representación genuina de la causa de la justicia y del progreso.

Acaba, por consiguiente, una guerra, la de unos pueblos contra otros pueblos; mas empieza otra, la de los pueblos contra sus explotadores y tiranos: «nuestra guerra».

Por ello, mientras unos cuantos ilusos y las burguesías se dedican a hablar y discutir acerca de esa fantasía de la «Liga de las Naciones», nosotros, los socialistas internacionalistas, los injuriados porque no quisimos uncirnos al carro capitalista ni nos prestamos a silenciar las expoliaciones de los Sillocks<sup>2</sup> traficantes de la guerra, nos preparamos a formar en las legiones que se aprestan a reñir la batalla definitiva a la burguesía. Que no sería decoroso que, a semejanza de los capitanes Arañas que desde 1914 nos atronaron los oídos con la cantata de que en la guerra que ahora termina se ventilaba la suerte de la Humanidad, nos limitáramos a expresar nuestra adhesión platónica a los que van a combatir por una causa que es de todos.

saber de todo un poco impide que sepamos mucho de nada.

Cierto es que hace unos cuantos años los escasos hombres que heroicamente echaron sobre sus hombros la dirección y orientación del movimiento obrero español tenían que verse obligados a entender y resolver todos los problemas que se presentaban a la clase proletaria, y así eran oradores como escritores, secretarios como concejales, y habían de intervenir alternativamente en los conflictos de obreros mineros, agricultores, textiles, metalúrgicos, zapateros y sastres; pero es necesario superarse porque la fuerza sobre la que se actuaba se ha superado en gran manera y hoy ha alcanzado una potencia política y social de que no se formaron idea los antiguos iniciadores.

Un amigo ruso que retornó a su país cuando la revolución derribaba en tierra el poder del imperio zarista, me contaba que tanto los socialistas escapados de la Siberia, como otros que el partido ruso pensionaba en el extranjero, llegaban a especializarse en el estudio de los diferentes problemas económicos, políticos y sociales de tal modo, que cuando volvían a Rusia indultados o cumplida la condena de los unos y terminada la pensión de los otros, de tal manera dominaban sus especialidades que no había ministro en la Duma que dejase de temblar ante las interpellaciones de los socialistas. ¡Como que dominaban los asuntos de los respectivos departamentos mucho mejor que los ministros que los regían!

Eso quisiéramos ver en nuestro campo sindical y político: abarcar

poquito y apretar mucho. Capacitarlos individualmente en mayor grado que nuestros contrarios para sobrepujarles y aherrojarles también colectivamente; puesto que sin lo primero creemos difícilmente hacadero lo segundo. Y de esta forma, por obra y gracia de la especialización individual, pueden los miembros más capaces del movimiento obrero político, sindical y cooperativo de nuestro país, impulsar y acrecer su fuerza numérica, su altura moral y su preponderancia política hasta un grado que hoy nos es muy difícil formarnos idea.

Rito ESTEBAN

## Los buenos ejemplos

Los rusos liquidaron con Nicolás.

Ahora los alemanes van a liquidar con Guillermo.

Y los austriacos con Carlos.

Y los búlgaros con Fernando.

Luego vendrán liquidaciones semejantes en Italia y en Inglaterra.

Y detrás vendrán otras.

Es el buen ejemplo de los rusos que cunde por todas partes.

¡Viva la República de los Soviets!

## Cosas de Aristónico

El Congreso de la Unión General de Trabajadores tomó muy en serio la cuestión de unificación o fusión con la Confederación del Trabajo. Y a pesar de los atinados reparos de los que saben que esto no puede pasar de un buen deseo... nuestro, el Congreso facultó al Comité Nacional para que se ocupe y preocupe del asunto.

Ya ha comenzado a contestar la Confederación, es decir, *Solidaridad Obrera*, es decir, Aristónico. ¿Quién es Aristónico? No lo sabemos. Campean siempre por las columnas de la *Soli* motes, remoquetes y seudónimos que no sabemos si recaían nombres prestigiosos o vulgares.

Se trata, pues, de un avance oficial de lo que será la actitud de la Confederación; actitud que, por cierto, presumíamos ya.

De los macizos de la prosa grave y metafísica de Aristónico escogemos dos trozos perfectamente legibles:

«... Nuestra psicología, nuestra idiosincrasia, nuestro conceptualismo moral inadaptable, antiautoritario, nos lleva fuera del margen estrecho de todas las pragmáticas, por avanzadas que éstas sean, y por ello nuestra comunión de principios, sintetizada por el cómputo de nuestras aspiraciones, NO PUEDE EN CASO ALGUNO detenerse ni pactar con fuerzas sostenedoras de otra escuela que reforme lo que nosotros combatimos y queremos derribar y que, aunque amigos en teoría, en la práctica son nuestros declarados adversarios.»

«Si la Unión General de Trabajadores supedita el oportunismo simplista, político y reformista a la lucha abierta por la revolución contra el capital y contra el Estado para llegar al comunismo y redimir al pueblo, nuestra afinidad es evidente y la fusión imprescindible y necesaria.»

Ya saben, pues, los que, plenos de cándido optimismo, creen posible y hasta inminente la unión de dos organismos enormemente distanciados en táctica.

Según Aristónico, la fusión será imprescindible y necesaria cuando renunciemos a nuestra orientación y nos prestemos a vivir en la luna.

Esperamos a que los sindicalistas hablen con mayor claridad para emitir ampliamente nuestra opinión acerca del problema.

## Plumas de oro

De la baronesa BERTA STUTNER

1870-1871.—Los Gabinetes europeos comenzaron a agitarse y se dirigieron mutuas consultas sobre la situación creada. Todos pedían el mantenimiento de la paz. En Alemania, los grupos populares lanzaron un manifiesto, firmado, entre otras notabilidades, por Liebknecht, en el cual se leía: «Sólo pensar en una guerra francoalemana es un crimen.» Posteriormente he sabido que existía ya por entonces un partido, el socialista, que contaba con varios cientos de millares de miembros, y cuyo programa tendía, según su primer artículo, a la «abolición de los prejuicios sociales y nacionales».

Benedetti recibió la orden de invitar al rey de Prusia a prohibir a su primo Leopoldo que aceptase la corona de España. A la sazón se hallaba el rey Guillermo en el balneario de Ems. Allá se fué Benedetti el día 9 de julio, y obtuvo una audiencia para tratar de ese asunto.

El rey contestó sencillamente que nada tenía que prohibir a un príncipe mayor de edad.

Esta respuesta colmó de alegría, en Francia, al partido de la guerra. ¡Hoi! ¡Con que quiere agotarnos la paciencia! ¿Con que el jefe de una dinastía no tiene derecho a imponer su voluntad a un príncipe de su casa? ¡Eso es sencillamente ridículo, burlesco! ¡Imaginemos obra tranquilamente, que pasaremos por la humillación de tolerar que se haga caso omiso de nuestra protesta; ¡jamás! ¡Ya sabemos lo que el honor y el patriotismo exigen de nosotros!

Y los ruidos de la tormenta se oyen cada vez más fuertes y más amenazadores. El 12 de julio, empero, llega una buena noticia: don Salustiano Olózaga anuncia oficialmente al Gobierno francés que el príncipe Leopoldo, antes que dar pretextos para una guerra, renuncia la corona que se le ha ofrecido.

Al medio día se comunica esta noticia a la Cámara. Emilio Ollivier declara que pone término a la cuestión.

Esto no obstante, el mismo día, en virtud acaso de órdenes anteriores, salen tropas y material de guerra para Metz. En la misma sesión, Clemente Dubouais dirige al Gobierno la siguiente interpellación:

«¿Qué garantías tenemos de que Prusia no hará surgir nuevas complicaciones con motivo de la sucesión al trono de España? Estamos en el deber de extremar las medidas de precaución.»

Ordenan a Benedetti que vuelva a Ems y requiera al rey Guillermo que se comprometa a oponerse a la candidatura del príncipe Leopoldo, no sólo para el presente sino también para el porvenir. Misión absurda, toda vez que aquel a quien se pretendía imponer semejantes obligaciones, carecía de derecho para contraerlas. El rey de Prusia, por toda contestación, se encogió de hombros.

En la sesión de la Cámara del 15 de julio, sesión memorable, Emilio Ollivier pide para la guerra un crédito de 500 millones. Thiers se opone: insiste Ollivier, y dice que acepta, ante la Historia, toda la responsabilidad de su proposición. Expone que el rey de Prusia se ha negado a recibir al embajador de Francia, notificando el hecho al Gobierno francés por medio de una comunicación diplomática. Las izquierdas quieren ver la comunicación; protesta tumultuosamente la mayoría contra la exhibición del documento, que probablemente no ha existido jamás. La misma mayoría

vota todos los créditos pedidos para la guerra. ¡Cuán sencillo hubiese sido para un Tribunal de arbitraje internacional, si hubiese existido, zanjar satisfactoriamente un conflicto de tan poca importancia!

El 19 de julio el embajador francés en Berlín entrega al Gobierno prusiano la declaración de guerra.

¡Declaración de guerra! ¡Qué tranquilamente se pronuncian estas tres palabras! Sin embargo, representan la sentencia de muerte de medio millón de criaturas humanas.

*Hay cobardía del espíritu en abandonar un elevado ideal porque no se realiza al principio sino penosamente y convulsivamente.*

*Hay una ilusión infantil y homicida en imaginarse que basta proclamar este ideal y darle fórmulas para que dé en seguida buenos resultados.*

*Cuanto más elevado, más exige para ser verdaderamente realizado un inmenso esfuerzo de voluntad humana, una paciencia generosa, una actividad infatigable.*—JAURES.

## La Democracia, religión universal

La credulidad es tan remota como el hombre: es inherente en nuestro entendimiento. En el hombre hay siempre un deseo y una esperanza; de ambas nace la fe religiosa y la pasión política.

Toda inteligencia humana se imagina ver en la Naturaleza algo que está fuera de la Naturaleza misma, algo que está más allá de la muerte. Estos sentimientos de asimilación a las cosas imaginarias han evolucionado siempre en la historia del mundo. Todas las religiones, desde las más absurdas, desde las más brutalmente materialistas hasta las que han obedecido a una intuición poética, han tenido su justificación según los tiempos en que vivieron y se divulgaron.

Los avances del progreso, las palabras sabias de la Ciencia han matado las supersticiones, han aniquilado los absurdos, han dado fin a los fanatismos, dejando paso a la idea nueva, a la religión moderna: la Democracia.

Es la creencia universal; fructifica y revive en todos los sentimientos generosos. La Democracia se asienta en la idea de libertad. Como la libertad es eterna, común el universo, la Democracia es axioma de vida mundial.

El hombre ya no se resiste al absurdo ni deja vagar su mente en ilimitadas fantasías; en nobles apreciaciones busca en su razón la idea de justicia y de verdad que ponga fin a sus quimeras lubricaciones, a la rutinante absurdidad de su raciocinio.

Nuestro sentimiento ideal, nuestra razón intelectual busca horizontes nuevos y necesita ver reflejadas las satisfacciones supremas de una justicia humana que dignifique y ennoblezca. La Democracia, el código moral de equidad ciudadana es la encarnación del progreso en las ideas de equidad y fraternidad.

De la Democracia nace todo ambiente hacia el bien común. Ya no podemos esperar redimirnos con las excelencias de ultratumba; nos redimiremos por la justicia humana, por el bien y el amor.

Y ante la idea nueva se cierne sobre nuestra vida un *más allá* que consigna los hechos históricos que vivifica nuestra existencia y que no podemos ocultar nuestro asentimiento ante ese mandato imperioso de los tiempos nuevos.

Angel M. MARTIN

### PROBLEMAS OBREROS

#### La especialización

Es cosa corriente y moliente que quienes hayan de emplear sus facultades en las ramas del saber, para alcanzar alguna probabilidad de triunfo y alguna eficacia social en la época que atravesamos, ya sea dedicándose a las Artes, ya sea a las letras, bien en las profesiones liberales o bien en las ciencias, ha de ser a condición de cultivar una sola clase de una sola rama, y en muchos casos ha de limitarse más aún: a un aspecto de una fase de determinada rama del saber. Ello es debido al desbordante crecimiento que han tenido las fuentes productoras de la vida moderna y a la limitación natural de la asociación de ideas en el cerebro del hombre.

Esto lo deben tener muy en cuenta quienes actúan directamente en las organizaciones obreras, a fin de encauzar su vida y prosperar su porvenir. Es necesario que cada cual abarque solamente el terreno que sus fuerzas sean capaces de cultivar para obtener todo el provecho posible.

En el reciente Congreso de la Unión General de Trabajadores acertó a expresar este pensamiento, con la firmeza que le caracteriza, el compañero Manuel Llancea. Es necesario—vino a decir—que no se dé entre nosotros el tipo abúlico del saboteador, que más bien resulta de consumo el ignoratado, porque en contra del aforismo vulgar de que «el saber no ocupa lugar», está la evidencia puesta de relieve por Macías Picaeva y Cajal de que el saber ocupa mucho lugar y el

# Los negocios de la guerra

Con una persistencia que algunos han considerado abrumadora, venimos combatiendo a los traficantes de la guerra y denunciando los enormes negocios que han realizado al amparo de las tristezas infinitas originadas por la tragedia europea y de la criminal ayuda que les han prestado los Gobiernos. Los hechos confirman la certeza de nuestras acusaciones y juicios. Como es sabido, el índice que mejor revela el grado de prosperidad de un negocio es la cotización que sus divisivas tienen en el mercado bursátil. Cuando la Sociedad que explota un determinado negocio obtiene grandes ganancias, sus acciones se cotizan en alza y esta alza es tanto mayor cuanto mejores son sus perspectivas. En cambio, cuando las utilidades disminuyen, ocurre el fenómeno inverso. Estas normas han regido en la presente guerra, como no podía menos de ocurrir. Y así, las acciones de Sociedades a las que la guerra les colocó en situación de acrecer sus provechos, subieron de valor y ahora, al irse a concertar la paz, su cotización baja a pasos agigantados. Este es el caso de varias Sociedades españolas. A fin de que lo aprecien con exactitud los lectores de NUESTRA PALABRA, reproducimos la cotización de las acciones de algunas de las Sociedades al producirse la guerra, durante la guerra y en los presentes momentos en que se prepara la paz.

## COTIZACIÓN

	ANTES DE LA GUERRA	ANTES DE INICIARSE LAS NEGOCIACIONES DE PAZ	EN LA ACTUALIDAD
Navieras Sotz Aznar (1).....	151	3.425	2.800
— Nervión.....	300	3.380	2.640
— Unión.....	44	1.415	910
— Vascongada.....	126	1.405	1.025
Hulleras Sabero.....	80	1.800	1.250
Unión Resinera.....	54	755	510
Duro-Felguera.....	34	328	218
Papelera Española.....	56	163	123
Altos Hornos.....	280	755	700
Sociedad General Azucarera.....	35	98	89

El cotejo de las cotizaciones transcritas dice elocuentemente por qué muchos capitalistas ven venir la paz como un peligro. Lo es en efecto y grande... para sus bolsillos.—M. G. C.

(1) Téngase presente que de cada acción antigua se han hecho tres.

## CACHUCHA, PATRIOTA

# El porvenir de la fuerza

Estoy plenamente convencido de que en todo el territorio español no hay ciudadano que sienta inflamarse el corazón con el fuego sacro del patriotismo como yo lo siento. Por esta causa soy el más acérrimo partidario de una España en cuyos dominios no pueda ponerse ni el sol sin antes haberse nacionalizado y hecho súbdito del país, y, por ello, el más lógico y entusiasta defensor de los conquistadores españoles. Hasta el extremo de que, cada vez que estos señores han dado en la herradura—¿cuánto hace que nodan en el clavo!—, sus golpes hirieron las más suaves fibras de mi sentimiento delicado. Así, por ejemplo, los dos últimos martillazos grabados en la Historia con dos fechas recientes—1898-1909—han dejado mi pecho más angustiado que el de un tuberculoso moribundo.

Todo esto digo que es cierto, como asimismo que hace quince o dieciséis días que no pego los ojos en el transcurso de sus noches, por hallarse mi espíritu altamente ocupado en la resolución de un problema patriótico de los más áridos.

Se trata de que según el giro que tomen las últimas concepciones patrióticas de aquellos señores que llamábamos cerdos no hace mucho tiempo, las naciones se organizarán en una especie de *Sociedad de socorros mutuos para ambos sexos*, con lo que vendrá a quedar lo mejor de cada patria—sus conquistadores—en una situación más ridícula que la del ministro de Comestibles ante nuestro hambriento pueblo.

¿Qué hará, pues, si el desarme llegue a realizarse en las naciones de la *Sociedad* nuestro patriótico y valiente cuerpo de conquistadores?

¿Cuál será su porvenir si España forma parte del novísimo super-Estado? ¿Cuál va a ser su suerte, caso de quedarse fuera y sola como un hongo? He aquí el problema que nocturnamente consume y seca mi exaltado y patriótico mágn.

Porque o yo soy rematadamente maurista o el próximo martillazo histórico va a tener, en cualesquiera de las dos soluciones posibles, desastrosas consecuencias para mis queridos conquistadores, los más beneméritos como patriotas, caso, el más probable, de que se forme a renglón seguido la *Sociedad de Naciones*. Si nos quedamos fuera, ¿qué pintare-

mos? Si entramos en ella, ¿qué pintarán?

En el primer caso ya podemos recoger las velas y quemar las naves que surean el Estrecho, y en el segundo ya pueden irse descolgando las estrellas quienes vayan a quedar a oscuras, porque la llama que iluminaba desde *in illo tempore* el pecho de los conquistadores se apagará al soplo de la lozana organización de las naciones a base de un nuevo concepto jurídico de los pueblos.

Por todo lo cual, llegado este caso, no podrá extrañar que en un futuro próximo pueda leerse en la plana de anuncios de cualquier diario lo siguiente:

**TIBURCIO BRAVO Y FERNÁNDEZ DE CORDOBA**  
(Exjefe de la quinta sección del antiguo Cuerpo de conquistadores.)  
Ofrece sus servicios para ordenanza, portero, cobrador o cargo análogo.  
Buenas referencias.—Modestas pretensiones.  
Dirigirse a Modestia, 6 (antes Pizarro).

¿Comprendéis ahora, escasos lectores, mis insomnios?

## Anécdota CACHUCHA

# El "virus" bolchevikista

Ya se va haciendo justicia a los bolchevikis.

Al mismo tiempo que un ruso averiado, un tal Taxin, los difama en las columnas de *El Sol*, suponiéndoles instrumentos del kaiser, el germanófilo francés Gustavo Hervé reconoce que las variaciones operadas en Alemania obedecen en gran parte a que el espíritu revolucionario bolchevikista se ha infiltrado en los medios populares germanos y muy particularmente en las filas de las tropas que estuvieron en el frente oriental y en los prisioneros que volvieron de Rusia.

Así es en efecto; tanto en Alemania como en Austria el bolchevikismo ha ganado numerosos prosélitos. Los prisioneros y soldados que estuvieron junto a los bolchevikis se contaminaron de bolchevikismo, y a su vez contagiaron a los pueblos austriaco y alemán. El fruto de esta contaminación ya lo estamos viendo. Por el momento, dos Estados que se democratizan y van a la paz a todo trance. Dentro de poco, quizás de días, dos coronas en liquidación...

Con ser mucho, aún hay que esperar más. El contagio ha de extenderse a todo el mundo.

Pronto apreciaremos sus efectos en

Francia, Italia e Inglaterra. Esperamos que ha de llegar hasta España, que ha de contaminar hasta aquellos cor-religionarios nuestros que acogen como artículo de fe las infamias que atribuye la Agencia *Radio* a los bolchevikis y las difunden desde las columnas del órgano central del Partido... Y es que el poder expansivo del *virus* bolchevikista es todavía mayor que el del microbio Pieffer.

## Cosas de España

La gripe sigue segando vidas jóvenes y fuertes por toda España, sin que nuestras autoridades tomen medidas verdaderamente radicales que eviten la propagación de la epidemia.

Los que somos aficionados a la lectura, la curiosidad nos induce a ver lo que en el extranjero hacen en estos o parecidos casos, y hemos visto como en Cuba, por ejemplo, los norteamericanos sanearon su suelo, gastaron millones en la higienización de las viviendas, llegando hasta clausurar importantes centros industriales para ahuyentar definitivamente de la isla las diversas pestes que la incuria y el atrocinio de las autoridades españolas habían hecho tomar carta de naturaleza en aquel país.

Hoy, en la República cubana, no existe peste de ninguna clase, bien es verdad que a los inmigrantes procedentes de la península les sometían a una rigurosa desinfección, único modo de impedir que se fomentara algún foco de infección.

La higiene es cosa que no aceptamos de muy buen grado los españoles; pero no hay que olvidar que los que tienen la obligación no sólo de inculcar sino de imponer los principios saludables de la higienización en todos los órdenes, son los primeros en coadyuvar a que España esté convertida en un aduar.

Los inspectores de Sanidad, que tienen la misión de recorrer los pueblos, hacenlo por pura fórmula... y por cobrar las dietas. ¿Medidas sanitarias? Ni una. A lo sumo se ordena quitar algún gallinero de la casa de un pobre, y eso no porque sea de absoluta necesidad, sino más bien por eso: por justificar que se ha hecho algo y porque era en la casa de un pobre.

Y es que en esto, como en todo lo que dimana de nuestras autoridades ocurre lo mismo: fuertes medidas restrictivas contra los débiles, contra los que no tienen culpa de nada; mas para los verdaderos infractores de las leyes, para los que inhumanamente explotan el negocio de las viviendas, para los vampiros que chupan la sangre de los trabajadores cobrándoles lo que les viene en gana por habitar zahurdas en vez de casas, para esos respeto, sumisión, veneración.

El problema de las viviendas se ha puesto infinidad de veces sobre el tapete; pero nunca se abordó con resuelta intención de llevarlo a la práctica. El problema de la higiene en las viviendas está en las leyes, más nunca se cumplió... ni se cumplirá. ¿Cómo llevarlo a la práctica, si los encargados de hacer cumplir las leyes deben sus puestos a los mismos que las detentan?

No; en esta desgraciada España no hay solución posible para la higienización de las viviendas. ¿Se han preocupado, siquiera, nuestros gobernantes de cortar el escandaloso robo que vienen cometiendo los caseros con la subida de los alquileres?

Mientras el pueblo, en un arranque de virilidad, no barra todas las causas por las cuales está sumido en la abyección más incomprensible para los pueblos civilizados, continuará padeciendo todas las calamidades que le asimilan a una tribu salvaje.

Hay que barrerlo todo: políticos, caciques, clérigalla, el régimen, en fin, si no queremos continuar siendo el ludibrio de Europa y si queremos que acaben de una vez para siempre esas frases despectivas que allende las fronteras se han hecho populares: ¡Cosas de España!

José CALLEJA  
Asturias.

# EL FALSO APÓSTOL

«Inconscientes y tristes de ignara muchedumbre, vamos hacia lo augusto, en marcha hacia la cumbre; y todas las miserias de vuestras torpes vidas alzadas como símbolos de cosas extinguidas.» Así habló aquel fantasma con ruda gravedad, alzando en una pica la luz de roja lumbre; y los miseros hombres dejando sus guardias se agruparon llevados por ansias fratricidas. Y prosiguió altanero: «Miserables ilotas que os inclináis humildes en las horcas caudinas que os ha impuesto el absurdo con serviles derrotas. Sentid allá en Oriente las dianas argentinas que auguran una vida de goces y de amores... Venid, con nuestra sangre reguemos nuestras flores. ¡Adelante!, y el enorme rebafío, enceguedo, siguió tras la figura de aquel desconocido... ¡Guerra! ¡Guerra! — y ondeó sobre la barricada una extraña bandera negra y deshiliachada. Fué espantoso el combate; el rugiente alarido de dolor y de rabia se aunaba al gemido de las víctimas tristes, y la plebe, hermanada en el rojo martirio, expiraba igualada. Por sobre los escombros y a manera de gafa se alzaba del fantasma la trágica figura, que reía espantoso con lúgubre alegría, salpicada de sangre su negra vestidura... Y el último viviente, al desplomarse inerte, comprendió horrorizado que ¡refa la Muerte!

Ernesto MORALES

## Diccionario obrero

### C

**Cachicán.**—Capataz de obreros agrícolas.

**Caja de paro.**—Institución que concede a sus asociados una indemnización en caso de faltar trabajo.

**Calicosis.**—Enfermedad determinada por la presencia de polvo de cal o de sílice en las vías respiratorias de los obreros que manejan aquellas substancias.

**Cámara del Trabajo.**—Cuerpo consultivo, con representación obrera, que existe en algunos países para informar a los Poderes públicos de todo lo que se relaciona con los intereses de la clase trabajadora.

**Canfina escolar.**—Institución benéfica, de carácter pedagógico-social, cuyo fin es proporcionar alimentos a los niños que asisten a las escuelas públicas.

**Capitalismo.**—Predominio económico, político y social del capital.

**Cártel.**—Sociedad de productores de una misma mercancía o de análogas que se concertan para determinar la cuantía de la producción, el precio y las condiciones de venta.

**Carmañola.**—Canto revolucionario, de origen francés.

**Cataláctica.**—Ciencia del cambio.

**Catastro.**—Censo topográfico y estadístico de las fincas, para servir de base a la declaración contributiva.

**Caza del zorro.**—Persecución de esquirols.

**Ciudad del Sol.**—La República social ideada por el filósofo italiano Tomás Campanella, expuesta en su obra *Civitas solis*, para realizar la felicidad de los hombres en una organización comunista.

**Clearing-house.**—Casas de liquidación.

**Cofófilo.**—El que se interesa por el estado y mejora de los sordomudos.

**Colono.**—El que cultiva tierra ajena mediante arrendamiento.

**Compañero.**—En el antiguo régimen corporativo, el segundo grado en la categoría profesional.—Hoy esta palabra se aplica en el tratamiento fraternal de los obreros sindicados.

**Competencia.**—Oposición entre productores o industriales con el fin de disputarse clientela.

**Comunismo.**—Organización social que aspira a organizar la producción colectivamente, repartiendo los productos equitativamente según las necesidades de cada uno.

**Conciliación.**—Tribunal formado por tres obreros, tres patronos y un árbitro para entender en las contiendas obrero-patronales. (Ley de 19 de mayo de 1908).

**Condena condicional.**—La ley de 17 de marzo de 1908 determina la suspensión de la ejecución de la pena impuesta a un delincuente, con la condición de que si éste reincide sufrirá la pena agravada con la correspondiente a la reincidencia.

Confederación.—Federación de Federaciones y Sindicatos regional, nacional e internacionalmente.

Corner.—Alianza de especuladores para influir en el curso normal de las mercancías por el exceso importante de compras o de ventas.

Cuarto estado.—La clase obrera.

# Nuevo atentado contra Lenine

Está visto que la política de los bolchevikis, netamente socialista, de reivindicación de derechos detenidos por la burguesía, tiene numerosos enemigos en el ex imperio ruso.

No se conforman éstos a vivir dentro del nuevo estado de cosas, que es el verdadero de la justicia social, y apelan al reprochable recurso de eliminar por la violencia al hombre que ha tenido valor y entereza para restituir al pueblo productor lo que era suyo. Vano empeño. En Rusia no volverá a ejercer su odiosa hegemonía la desenfrenada burguesía que por tantos siglos ha tenido aherrado al admirable proletariado moscovita.

Con la muerte de Lenine no se lograría otra cosa que excitar más y más a aquellos bravos revolucionarios que con fe inquebrantable están sosteniendo la primera República social contra las asechanzas de todas las burguesías del mundo.

He aquí lo que leemos en *El Sol* del día 17, respecto al nuevo atentado de que ha sido víctima el compañero presidente de los Soviets:

«BERNA, 16.—Según el correspondiente del *Munchener Abend Zeitung*, Lenine ha sido víctima de un nuevo atentado en Koursk.

Lenine resultó ligeramente herido en un brazo.»

## Lo que falta hacer

Desde la restauración borbónica hasta la fecha, cuarenta y dos años largos, que viene soportando el sufrido pueblo hispano sobre sus anchas espaldas todo el abrumador peso de la inconsciencia e iniquidad de nuestros políticos profesionales, que tan sin escrúpulos han venido actuando en la desgobernación del Estado. Las ambiciones que sintieron por colocarse en las más altas esferas del Poder los Villaverde, Sagasta, Moret, Maura, Romanones, García Prieto y Dato, y el desfile sin limitación de ningún género de toda esta caterva de políticos es lo que ha venido a dar una fuerza envidiable al Partido Socialista, que hoy es el único Partido que en España

cuenta con la general simpatía de todo el país.

Los señores que han desmembrado a esta depauperada España no han hecho otra cosa sino desacreditarla por todas partes en pleno siglo de las luces...

Mirad sino lo que hicieron con nuestras colonias, que las que no nos fueron arrebatadas de las manos fueron vergonzosamente vendidas...

Mirad lo que hizo en África el actual presidente del Consejo de ministros, llevando al matadero marroquí miles y miles de hombres...

Si la Historia supiera olvidar, entonces estarían en el mejor de los mundos estas calamidades nacionales que hoy padecemos...

En nuestra nación hay que hacer más intensa la labor socialista, hay que fomentar la cultura en grado sumo...

A veces, de los pueblos más esclavos es de donde sale el estruendo más grande que derrumba lo arcaico y caduco...

Si no intentamos enmendar los yerros de esas gentes que nos han llenado de ignominia, nos caerá bien cuanto hagan de nosotros...

Para ello es preciso continuar la política de agosto pasado si no queremos que España sea campo de agiotistas y bandoleros...

¿Reaccionaremos? Es necesario, si queremos que España vaya al frente de la civilización.

Jacinto BLANCO GARCIA

Asturias.

Aseguran que Guillermo va a abdicar.

Hará bien.

Porque si no abdicar corre el riesgo de perder algo más que la corona.

SUSCRIPCIÓN

PARA ATENDER AL SOSTENIMIENTO DE «NUESTRA PALABRA»

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for Madrid, Asturias, and others.

Suma y sigue... 35,20

El Congreso del Partido

El Socialista ha publicado la primera hoja del orden del día, y Memoria del Comité nacional y propuestas que las Agrupaciones hacen para el XI Congreso nacional socialista español.

Aunque sin tiempo para hacer un detenido examen de los puntos que abarca, anticipamos la opinión de que van a discutirse en la próxima Asamblea socialista temas interesantísimos y reformas muy fundamentales.

Las iniciativas se han vaciado pródigamente, acaso como resultado de las inquietudes intelectuales, rectificaciones y derivaciones originadas por la guerra...

Prometemos ocuparnos de examinar y comentar el orden del día mencionado con alguna detención.

Bien merece que todos los socialistas españoles estudiemos las cuestiones que han de ser debatidas por los

delegados para que éstos aporten a las resoluciones no sólo su criterio personalísimo, sino el de la mayoría de sus representados.

Adagio popular:

Cuando a tu vecino veas abdicar pon tu corona a remojar.

SUSCRIPCIÓN

para ayudar a los belgas a reconstruir el monumento erigido en aquella nación al profesor Francisco Ferrer Guardia, víctima de la reacción española.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes Salamanca, Fernando Felipe, Toledo, and others.

Las cantidades se remitirán a Luis Torrent, calle de Válgame Dios, 6, Madrid, expresando con toda claridad la procedencia y los nombres de los donantes.

Se ruega la reproducción de esta lista en toda la Prensa obrera y liberal.

INFORMACIONES DE «NUESTRA PALABRA»

ACTIVIDAD SINDICAL Y POLÍTICA

De la Península

COMENTARIO DE LA SEMANA

El señor alcalde ha publicado un extenso bando diciendo: aceradas medidas en evitación de que la gripe invada Madrid...

Está bien. Otra calamidad más para el vecindario, cuando tantas soporta—entre ellas el Sr. Silveira—, sería enormemente irresistible...

Pero nos parece que si se quieren prevenir graves consecuencias, no debe la Alcaldía limitarse a ofrecer los servicios de desinfección a quienes los soliciten...

No hacerlo será dejar en el libre ejercicio de sus funciones al hacilo de Peiffer.

MADRID

Federación Gráfica.—Mañana domingo, de diez de la mañana a una de la tarde, en la secretaría 82 de la Casa del Pueblo...

Nueva Directiva.—El Arte de Imprimir ha elegido Junta Directiva, obteniendo mayoría de sufragios: Domingo R. Cideres, para vicepresidente; Pablo Sierra, secretario...

Matías Gómez fue elegido director de estudios la Escuela de Aprendices.

Pedro Morante y José Cernadas quedaron empatados para la presidencia con 75 votos.

Los impresores.—Los días 24, 25 y 26 del corriente celebrará la Asociación de Impresores Junta general ordinaria para discutir, además de los asuntos del trimestre, la gestión del delegado al Congreso de Zaragoza.

—El Boleín registra una existencia en Caja de 21.590,20 pesetas de capital social.

Los jóvenes socialistas.—En Chamberí se ha constituido un grupo de jóvenes socialistas que piensan intensificar la propaganda en ese populoso distrito.

Ya han celebrado una importante velada oral, que estuvo concurridísima.

BILBAO

Congreso de Panaderos.—A propuesta de una Sección de Madrid, se ha suspendido el Congreso nacional que había de celebrarse en la capital de Vizcaya.

Las Secciones de la Federación deben, pues, esperar nueva convocatoria.

SANTANDER

Exposición de Artes gráficas.—La Sociedad Tipográfica ha organizado una exposición de trabajos tipográficos confeccionados por Florencio Mateo, de la Casa Sanz, de Zaragoza, que han merecido generales elogios.

MURCIA

Propaganda societaria y socialista en Yecla.—Nos escribe un amigo sobre la depresión moral en que está sumida la clase trabajadora por causa de las vejaciones y ridículas amenazas de la cerril burguesía que ampara y protege el funesto cacique de Muja.

Del extenso trabajo de nuestro compañero extractamos los siguientes párrafos: La clase trabajadora yeclana, como la de toda España, sufre las mismas trabas para su organización y desenvolvimiento...

¿Hay ansias de regeneración? ¿Hay deseos de luchar por un porvenir mejor? ¿Hay verdadero amor a la organización societaria y socialista? Pues a sacudir la modorra; a desentumecer el cerebro; a agitarse entre el oleaje de parias para hacerles comprender las ventajas de la organización de resistencia...

Descorazonarse por las arbitrariedades que continuamente comete la burguesía, no es propio de los tiempos que corremos. La clase trabajadora debe tomar posiciones para un mañana no lejano y estas posiciones no se toman disgregándose, dejándose invadir por un pesimismo que es aprovechado por los explotadores...

Dispersos, aislados unos de otros, servidos de puntales el régimen que os franiza. Unidos como un solo hombre y en servicio de vuestros propios intereses, ni el régimen ni sus servidores podrán nada contra vosotros.

Tened entendido, trabajadores yeclanos, camaradas míos, que el proletariado del mundo se apresta afanosamente para dar el asalto final a la resquebrajada fortaleza del capitalismo, y que no es de obreros dignos cruzarse de brazos en esta hora preñada de inquietudes y zozobras...

Cuando en todas partes la clase proletaria busca el organizarse en partido de clase, no hay derecho ni razón alguna para permanecer inactivos. Piensen mis compañeros en ello; apriétese a luchar

por sus reivindicaciones, inculcando a los trebachadores el deber que tienen de engrasar las llamas de las Sociedades de resistencia y de la Agrupación socialista. Así y únicamente así, serán respetados; más aún: se les temerá.

Animo, compañeros! Es necesario que ayudemos con decisión y energía a la gran obra que están llevando a cabo todos los hombres de corazón sano y recto entendimiento.

La unión es fuerza. ¡Viva el Socialismo internacional!

Escrito lo que antecede nos enteramos de una de las muchas barbaridades que continuamente está cometiendo el monterilla que padecemos.

Con motivo de los estragos que está causando la horrible epidemia que padecemos, un médico ha tenido el valor—pues valor se necesita tratándose de este pueblo—de denunciar que se faltaba abiertamente a todas las reglas de higiene, y acusó al Ayuntamiento de ser el culpable de semejante falta.

El alcalde, sin encomendarse a Dios ni a la Cierva, trató de procesarme, y hasta le llevó al Juzgado; pero el juez, que no es tan... alcalde, le puso inmediatamente en libertad.

Menos mal.—E. M. R.

GUIPÚZCOA

La Juventud eibarrese.—Propaganda socialista.—La Juventud socialista de esta localidad trabaja con gran entusiasmo por difundir los ideales redentores, habiendo llegado a constituir la Federación provincial guipuzcoana, con objeto de hacer una extensa propaganda por toda la provincia.

El Comité de dicha Federación, que se compone de delegados de todas las Juventudes de Guipúzcoa, ha acordado invitar al compañero Andrés Sabarri, presidente de las Juventudes socialistas de España, para dar comienzo a los trabajos que la Federación tiene en proyecto.

Los jóvenes de Elbar han constituido un Grupo pro-Prensa socialista y han dado comienzo a sus trabajos haciendo suscriptores para El Socialista y para el valiente semanario NUESTRA PALABRA que se lee por todos los jóvenes socialistas y simpatizantes de la gran revolución rusa.

NUESTRA PALABRA ha sido la primera que ha enseñado a los socialistas de esta población lo que es y significa la gran revolución rusa; es la que ha quitado la venda de los ojos a muchos compañeros que hacían caso de la prensa burguesa, y aun obrera (aunque nos sea sensible el decirlo); pues ya sabemos las calumnias que lanza contra el gobierno de los Soviets, pregonando que allí se asesina a gente indefensa.

Está visto que la burguesía española teme a que imitemos a los valientes camaradas rusos, pues se va dando cuenta que la clase trabajadora se organiza rápidamente para dar la batalla a la casta explotadora y proclamar la igualdad social.

Jóvenes socialistas, a romper de una vez las cadenas de la esclavitud, y a dar en tierra con este régimen que tanto desmanes comete con nosotros!

¡Viva la revolución social!—ARREGUI.

Más allá de las fronteras

ALEMANIA

Los minoritarios alemanes, no.—El Grupo socialista minoritario alemán—el que dirigen Haase, Kautsky y Berstein—no ha querido entrar en el Gobierno parlamentario que acaba de constituirse en su país.

Permanecen fuera del Gobierno velando por los intereses del proletariado y por la dignidad de las ideas internacionalistas.

Su actitud corresponde en un todo a la conducta seguida hasta ahora con aplauso sincero de todos los socialistas internacionalistas y con el interés de los socialistas-patriotas de la Entente.

FRANCIA

Triunfo de los minoritarios.

Los socialistas franceses.—En París acababan de celebrar su Congreso nacional los socialistas franceses.

De las 35 Federaciones con 2.976 mandatos que integran el Partido han estado representadas 80 con 2.944. Los delegados al Congreso han sido 361.

La nota más saliente de esta Asamblea es el triunfo del grupo minoritario. Constituyen este grupo, como es sabido, los socialistas franceses que han sabido sustraerse a la infección patriótica que ha provocado la guerra en los medios proletarios.

El Congreso, por 1.528 mandatos contra 1.212 de los mayoritarios y 181 de los

centristas ha aprobado la moción que reflejaba el pensamiento de los minoritarios. Consiguientemente han pasado a ser mayoritarios y a encargarse de la dirección del Partido.

Por su mucha extensión no reproducimos las mociones presentadas por los diversos grupos acerca de la política general del Partido. Quizá lo hagamos en nuestro número próximo, porque merecen ser conocidas. Hoy nos limitamos a dar una ligerísima referencia de lo que mereció la aprobación del Congreso.

En la moción se declara que el Partido sigue adherido a la obra de defensa nacional; pero que fiel a sus principios internacionalistas, es enemigo de que a pretexto de la defensa de la patria, se hagan guerras de represalias ni de exterminio del enemigo; rechaza la política de colaboración con los partidos burgueses y acusa a Clemenceau de marchar del brazo con los elementos realistas y bonapartistas de Francia; expresa su propósito de hacer cuanto pueda por el pronto término de la guerra mediante una paz concertada en condiciones sinceras y justas; se pronuncia contra todos los militarismos; aboga por la pronta reconstitución de la Internacional y por el derecho de los pueblos a disponer ellos mismos de su presente y de su porvenir; protesta contra los Gobiernos por las arbitrariedades que han cometido para dificultar la reunión de la Internacional y contra la intervención de los aliados en los asuntos interiores de Rusia, sosteniendo la libertad de la República de los Soviets, acreedora al respeto de todos y a la admiración de cuantos se precien de socialistas; y, por último, se muestra conforme con los esfuerzos que se hagan para que los Estados, sometan sus diferencias a arbitrajes; mas advierte a los obreros que no se engañen creyendo que la burguesía pueda hallar la fórmula que gerencie a los pueblos la paz, pues ello no será posible hasta que triunfe el régimen socialista.

Como antes decimos, por efecto de la votación del Congreso, los hasta ahora minoritarios han pasado a ocupar papel predominante en los organismos del Partido. En la Comisión administrativa permanentemente figuran 15 miembros de ese grupo; 10 de los ex mayoritarios y un centrista. En el Consejo de administración de L'Humanité, 7 de los primeros, 5 de los segundos y un centrista. En la Oficina Internacional habrá dos ex minoritarios (Longuet y Misral) y un ex mayoritario (Renaude).

La dirección de L'Humanité ha sido confiada a Cachin, ex minoritario.

El triunfo alcanzado por los ex minoritarios en Francia ha de tener muy provechosas repercusiones no sólo en ese país sino en todos, incluso en los que forman el bando enemigo en la guerra. Es una demostración palpable de que los pueblos no están dispuestos a seguir sirviendo de instrumentos ciegos para la criminal manifiesta que está realizándose por culpa de la burguesía.

A NUESTRA PALABRA le congratula el éxito de los socialistas minoritarios de Francia. Nos hallamos plenamente identificados con sus puntos de vista.

Palabras de Jowet y de Morgari.—Al Congreso socialista francés han concurrido varios delegados socialistas de otros países. Entre éstos figuraron Jowet, diputado inglés, y Morgari, diputado italiano. En un banquete celebrado en su honor hablaron estos camaradas. Sus palabras merecen ser divulgadas, porque reflejan con entera exactitud el pensamiento socialista de los pueblos.

Jowet, dijo: «Para los Gobiernos aliados todos los socialistas nacionalistas son ángeles; a los que somos internacionalistas nos tienen, en cambio, como demonios. Nos atacan en todas partes de igual modo: para el Gobierno, yo soy anti-alemán; para el Gobierno de Francia, Jean Longuet es anti-francés; para el Gobierno alemán, Liebknecht, es anti-alemán; para el Gobierno italiano, Morgari es anti-italiano...»

Morgari, por su parte, después de celebrar la victoria de la izquierda socialista francesa, habló de la cuestión de las nacionalidades: «Se quiere «libertar» Trento y Trieste. Yo no sé si esos pueblos serán más dichosos después de «libertados» que lo fueron antes, pero ¿era necesario que para «libertar» a los 600.000 italianos que pueblan esas regiones hubiera que hacer matar a los millones de italianos que han muerto en esta guerra?...»

TRABAJADORES: LEED «EL SOCIALISTA»

Grupo «Nuestra Palabra»

Para tratar asuntos de interés se convoca a los compañeros que forman este grupo a una reunión, que se verificará en nuestra Redacción mañana, domingo, a las once.

# La guerra y los socialistas

por Ramiro BLANCO

Rosario de Santa Fe, septiembre 1918.

Una de las consecuencias que ha traído la actual guerra mundial es la de obligar a los hombres afiliados a los distintos partidos socialistas del mundo a definirse en sus ideas y sentimientos, poniendo de ese modo a prueba sus convicciones y sinceridad.

En todos los países envueltos en el torbellino guerrero, como en aquellos que hasta la fecha se han librado de esa calamidad, los socialistas se hallan más o menos divididos a causa de las apreciaciones del conflicto guerrero, interpretando cada uno a su modo las doctrinas que hasta ahora nos unían.

En la República Argentina, a pesar de la distancia del conflicto, esos criterios han chocado con más violencia que en ninguna parte y el final de este choque ha sido vergonzoso por la forma y el modo en que se hizo.

A fin de que el lector pueda juzgar mejor a ciertos hombres y a ciertos socialistas de renombre, haremos una sintética historia de los hechos tal como se han sucedido.

En febrero de 1917, a raíz de la intensidad de la guerra submarina, el Comité ejecutivo del Partido y el Grupo parlamentario socialista hicieron

unas declaraciones públicas por las cuales protestaban contra la guerra submarina que atentaba contra el comercio nacional, y se declaraban partidarios de que el Gobierno protegiera la marina mercante extranjera con los barcos de guerra argentinos. A renglón seguido se convocaba al Partido a un Congreso extraordinario que se celebró en abril de 1917.

Para ese Congreso la mayoría del Comité ejecutivo formuló una orden del día belicosa, patriótica y aliadófila; una minoría, formada por los compañeros José Penelón y Juan Gerlini, se presentó en disidencia al Congreso con una orden del día pacifista y por lo tanto socialista. El debate en el Congreso fué amplio y violento; hubo sesiones borrascosas, llenas de incidentes; hasta los puños entraron en acción; pero la minoría se elevó en el debate con contundentes razonamientos que dieron en tierra con el «monumental» proyecto de la mayoría del Comité ejecutivo.

Este, viéndose ya perdido, retiró su primitivo proyecto y formuló otro por intermedio del diputado Juan B. Justo, líder del Partido y de indiscutible relieve; fué el siguiente: «El Partido socialista no quiere la ruptura de relaciones con ningún pueblo; el Partido socialista no quiere ninguna declaración de guerra; el Partido socialista no quiere ninguna iniciativa parlamentaria socialista referente a la guerra.»

Esta declaración, a pesar de su contenido y de la persona que la formulara, fué rechazada por gran mayo-

ría; los compañeros de la minoría la calificaron de *moción-trampa* y manifestaron su extrañeza hacia la persona que se prestaba a semejante engaño, pues al decir que los parlamentarios socialistas no *iniciarían* ninguna acción referente a la guerra, los dejaba en libertad para apoyar cualquier iniciativa de otros diputados no socialistas; más tarde se supo que esa moción era *trampa* por partida doble, pues al decir que no se quería la ruptura de relaciones con ningún pueblo, se podía hacer contra un Gobierno, que no representa al verdadero pueblo.

Votadas las mociones en debate resulta aprobada la de la minoría por 4.204 votos contra 3.564. A pesar de su extensión, la transcribo íntegra con todos sus considerandos, pues creo ha de ser de interés a muchos de los lectores. Dice así:

«Considerando:

Primero. Que la guerra europea —a pesar de las viejas concepciones— es una consecuencia de las relaciones económicas actuales fundadas en la propiedad privada y en la producción mercantil;

Segundo. Que la lucha de naciones contra naciones tiene su entraña en la necesidad capitalista de llevar a nuevos mercados la producción confiscada al proletariado de cada país;

Tercero. Que el derecho y la justicia proclamados como finalidad de la guerra son concepciones engañosas, ya que el verdadero derecho y la verdadera justicia se miden por conquistas positivas que no son para el

proletariado las de la guerra y sí las de su acción de clase en la paz;

Cuarto. Que son estas conclusiones nuestras, desprendidas de los hechos, las que nos movieron siempre en contra de la guerra y las que debemos reafirmar hoy frente al conflicto europeo extendido a nuestro país;

Quinto. Que la campaña de los submarinos debe alentarnos a seguir combatiendo la guerra y no a apoyar-la en favor de un bando, desde que esa campaña es una consecuencia de la guerra llevada a sus últimos extremos;

Sexto. Que es combatiendo la guerra como podremos sincerar luchas futuras en pro de la paz, que será una conquista del derecho socialista y no del derecho burgués;

Séptimo. Que no podemos ni debemos —como partido político del proletariado— ser más celosos defensores de los sagrados principios que los círculos políticos directores encargados de hacerlos valer;

Octavo. Que los intereses del país son los de la paz y el trabajo y no los de la guerra, con su escuela de horror y de miseria, y que, por esto, es necesario alentar y defender medidas de prudencia en la acción del Gobierno;

Por todas estas consideraciones, el III Congreso extraordinario del Partido socialista resuelve:

Que el Partido y su órgano oficial *La Vanguardia* orienten su acción en sentido resueltamente contrario a toda intervención del país en la guerra.»

Esta resolución aprobada por el Congreso socialista a propuesta de la

minoría del Comité ejecutivo; y que resultó mayoría dentro del pensamiento socialista argentino, no fué acañada en ningún momento por los derrotados. El Congreso clausuró sus sesiones el 30 de abril; al día siguiente, 1.º de mayo, en el mitin conmemorativo que celebró el Partido, ya el diputado socialista Antonio de Tomaso habló en términos despectivos hacia la resolución del Congreso, y el órgano del Partido —*La Vanguardia*— siguió su política aliadófila y guerrerista, y en varias ocasiones estampó en sus columnas que la resolución tomada por el Congreso «no había sido la más acertada ni la que más convenía a los intereses nacionales». Toda protesta individual o colectiva que se enviaba al diario contra su proceder era silenciada y se hacía caso omiso de la voluntad del Partido. El Comité ejecutivo, aliadófilo en su mayoría y despedido por el resultado obtenido, no tomaba en cuenta las protestas y mantenía en su puesto al director del diario que tan mal cumplicaba con su deber, y a unos y otros les faltó moral para abandonar cargos reñidos con su criterio o su mala fe.

Con esta conducta y proceder de los dirigentes del Partido llegamos al mes de septiembre de 1917. En ese mes el Gobierno norteamericano descubrió y descifró los telegramas que el representante de Alemania en la Argentina enviaba al Gobierno de su país; esos telegramas resultaron ser

(Se continuará.)

TORRENT Y COMPAÑIA - VALGAME DIOS, 6

## POSTALES SOCIALISTAS Vanguardia

Se ha puesto a la venta una colección de tarjetas postales, a dos colores, en excelente cartulina. Contienen la biografía y retrato de los siguientes precursores de la emancipación obrera:

Marx, Engels, Jaurés, Tolstói, Bakunine, Pí y Margall, Proudhon, Lasalle, Babeuf y Salvachea.

A diez céntimos

En pedidos de más de veinte ejemplares se hará el descuento del 30 por 100.

Dirigirse a Manuel Tutor, Huertas, 37, Madrid.

# TORRENT Y COMPAÑIA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

Trabajos comerciales de todas clases : Modelación para Oficinas públicas y particulares : Folletos : Revistas : Periódicos : Boletines : Carnets Y todo cuanto concierne a las Artes gráficas.

Válgame Dios, 6 MADRID

Contra giro se sirven pedidos a provincias con toda rapidez.

## Cooperativa Socialista Obrera R. Fernández Rojo

TIENDAS DE ULTRAMARINOS:

ARGANZUELA, 1, TELÉFONO 5.099.—VALENCIA, 5, TELÉFONO 4.796 PILAR, 41 (QUINDALERA).—MARTÍNEZ CAMPOS, 1.—LIBERTAD, 26, TELÉFONO 4.368.—JUAN PANTOJA, 2, TELÉFONO 3.691.—GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, DIAMONTE 2.

Exactitud en el peso.

Baratura en los precios.

Calidad excelente

GRABADOR

Fábrica de sellos de caucho. Marchamos de plomo y acero.

Fuentes, 7

MADRID

TELEFONO M-415

## UN FOLLETO MUY UTIL ES EL TITULADO

### “Multiplicación”

por el profesor R. MERINO GRACIA, de la colección *Cuadernos Aritméticos Merino*.

Esta obra que responde a una nueva orientación didáctica en la enseñanza de la Aritmética:

Insustituible en las escuelas para los alumnos del grado medio; muy útil y recomendado en las clases de adultos y para los jóvenes dependientes de comercio.

Contiene la teoría de multiplicar enteros y decimales y numerosos ejemplos, ejercicios y problemas resueltos.

Grandes descuentos a las Escuelas.

Precio del ejemplar: 0,75 ptas.

De venta en todas las librerías, Pedidos a Ediciones didácticas Merino Gracia y Esbrí, calle de Adela Balboa, 12, Madrid.

## ¡¡NO PIENSE USTED MAS!!

Para ir elegantemente vestido tiene usted que acudir a la **SASTRERIA ECONOMICA** de la calle de la **Farmacia, 3, bajo. -- Madrid.**

Trajes, Gabanes, Impermeables

## JAIME VERA y EL SOCIALISMO

Con este título acabamos de publicar una interesantísima biografía del recientemente muerto Maestro en Socialismo, que ha sido escrita con honda emoción por **JUAN JOSÉ MORATO**

PRECIO DEL FOLLETO, CINCUENTA CÉNTIMOS

## ::: García Ceballos

ENCUADERNADOR

Dorados en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoli, ornamentación de libros. Escalinata, 8 y 10

Colección de retratos de “Vida Socialista”

Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Meliá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de conmemoración de la jornada de agosto, se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la Brigada de Investigación Criminal.

Precio: DIEZ céntimos

Pedidos a NUESTRA PALABRA

# ROCA, Fotógrafo

Estudio de Pintura. Galería y talleres montados con arreglo a los últimos adelantos.

ON PARLE FRANÇAIS

ENGLISH SPOKEN

MAN SPRICHT DEUTSCH

Tetuán, 20.

Teléfono 324.

## MANIFIESTO COMUNISTA

Hemos publicado una nueva edición de este folleto, el más útil para la propaganda del Socialismo.

A pesar de la enorme carestía del papel, este folleto, esmeradamente presentado, se venderá a

Treinta céntimos ejemplar.

Como las causas del encarecimiento del papel, ya citadas, nos obligan a una tirada reducida, esperamos que los pedidos, acompañados de su importe, se dirijan cuanto antes a la Administración de este semanario.

Haremos el 20 por 100 de descuento en los pedidos de diez ejemplares en adelante, sin que respondamos de los envíos que no vayan certificados.

## LUDIOL

Cura siempre la TOS FERINA

Preparado por el Farmacéutico

L. DÍEZ GIMÉNEZ

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Del tiempo viejo

Libro muy interesante, debido a la pluma del conocido escritor socialista

MATIAS G. LATORRE con un prólogo de JUAN JOSÉ MORATO

De venta aquí. 3 pesetas.